

## 创新转型奔小康,致富不忘众乡亲

## 爱心企业家致富不忘回报桑梓

在长清五峰山,有济南唯一的中水处理工程技术设计研究中心,年产值2亿元,年创利税近千万的科研技术公司——山东国辰集团有限公司。山东国辰集团逐步壮大,在5年时间内发展了4家子公司,集团董事长马立新和妻子刘焕用30年时间,把一家小污水处理厂发展成如今的大型企业集团。马立新、刘焕夫妇在发展企业之余不忘回报桑梓,为企业驻地的周边村修建路灯、帮扶贫困村。



马立新接受本报记者采访。

文/片 本报记者 于梅  
见习记者 张展

## “黑罐罐”带来新发展

12月28日,记者在五峰街道见到了马立新、刘焕夫妻。见面之后,热情的马立新、刘焕夫妇亲自当起了大家的“向导”,在前往集团老厂区的路上,他如数家珍地介绍着周边的自然景观与公司的发展经历。参观老厂区车间的时候,马立新指着几个巨大的黑色罐子介绍道,“污水处理成中水,我们凭借的就是这罐子。别人只知道这是‘黑罐罐’,却不知道罐子里面有多少我们的心血。”

据介绍,山东国辰集团,是济南最早的一批环保产业。当年马立新、刘焕夫妻带领几十位员工艰苦努力创办了污水处理厂,经过转型,当年的小污水处理厂成为了现在的大型企业集团。对于“产业转型”,马立新、刘焕夫妇有着自己的见解:在原本行业上发现新的产业,在自身企业现状发现新的亮点,寻找技术发展才是真正的产业转型。刘

焕说:“这些‘黑罐罐’就是我们的技术研究,也是我们的亮点。利用这些‘黑罐罐’我们将生活污水变成景观用水,实现变废为宝。”正是寻找自身的亮点,让马立新、刘焕夫妇和他们的企业走在了前列,为社会经济发展做出巨大贡献。

## 热心扶贫回报桑梓

刘焕负责的圣洋环境科技有限公司新厂址坐落在五峰办事处宋庄村,现在厂子已经建好,准备下个月就开始营业生产,“生产线的建设和运营大概需要300余人岗位,希望能够为周边一些村民解决就业难题。”刘焕表示,厂址既然安在宋庄村那也要为本村的老百姓做点好事。当时宋庄村一到晚上一片漆黑,村民晚上出行不方便,刘焕出资5万元给村子修建了路灯。如今,宋庄村的路灯已修建完成。却很少有人知道这是刘焕的企业出资修建的,“我只求能为父老乡亲办点实事,重要的是村民夜间出行方便了,留不留名不重要。”

此外,刘焕还经常参与爱

心义工组织活动。“TA 5”公益组织成员路女士是刘焕企业的员工,“重阳节期间,我们想要举办敬老孝老活动,但是缺少经费,刘焕女士为我们这个活动捐款捐物,还准备了活动场地,解了我们的燃眉之急。”路女士向记者说。

据了解,五峰街道办事处讲书院村也是刘焕帮扶的村子之一。讲书院村,有27户贫困户,180户,共612人。在以前讲书院村交通不便,制约着经济发展,就连村委办公都是临时腾出村里闲置的屋子充当办公地点。2016年,在村两委会和“第一书记”张中华的共同努力下,修建了大队部,还筹备了相关办公物品。刘焕的企业正好也帮扶这个村子,就在2016年中秋节期间,刘焕来到讲书院村给村里的贫困户送去了3000元生活保障金和生活物资。刘焕表示,也要给讲书院村的村民们修建路灯,争取春节前让村子亮起来,方便老百姓出行。

2016年底,刘焕当选了第17届长清区人大代表。在问到接下来的计划时,刘焕表示,将会设立部分资金,用来资助当地的贫困学生。

## 区教体局对实验小学督导检查

本报12月29日讯(通讯员 郭瑞伟) 近日,长清区教体局对长清实验小学全方位目标管理工作进行检查考核督导。

督导组首先听取了学校的2016年工作汇报,汇报以《面朝幸福,走在成长的路上》为题,分别对学校“一体六翼、两级扁平”的教育教学思路进行了阐述。

随后,督导组与区实验小

学管理团队进行了深入交流。督导组认为,区实验小学给各位督导员留下了五个印象:高、强、多、全、优。高就是办学品位高,起点高,定位高;强就是团队力量强,从管理团队到一线教师具有很强的凝聚力;多就是育人措施多,方方面面来影响学生,措施实,多管齐下办法多;全就是学生素质发展全;优就是社会声誉优,在全市甚至全省范围内有良好声誉。

## 实验小学举办党史国史报告会

本报12月29日讯(通讯员 郭瑞伟 郑健) 近日,长清区实验小学举办了一场党史、国史报告会,该校师生、各街镇教办及区直学校代表300余人参加了活动。

报告会上,两位师生代表首先就如何学好党史、国史做典型发言,随后由长清区委党史研究室副主任魏珺

做专题报告,她用浅显易懂的语言、生动真实的事例,以“一座地窖、一座山、三个惨案、四次战斗、一群人”为主线梳理了长清的革命历史,同时对中国共产党党史上的一些重大事件及背景进行了深入阐述和讲解,使在场师生进一步加深了对党史知识的了解。

## 人民医院举办专题培训

本报12月29日讯(通讯员 曲双双) 近日,为有效防范护理风险,预防和减少护患纠纷及不良事件,按照护理部工作计划,长清区人民医院开展安全警示教育专题培训。

据了解,本次培训由护理

部组织,全院312名护理人员参加培训。培训围绕患者安全目标及护理风险防范,针对典型案例重点分析,找出护理工作的不安全因素,提出防范措施,规范护理行为,确保患者安全。

## 万德黑驴养殖结“硕果”

本报12月29日讯(通讯员 王永超 崔燕) 日前,万德镇辛庄村的黑驴养殖项目终于结出硕果,经过近半年养殖,40头黑驴目前已全部售完,为村集体增收近四万元。这是万德镇产业扶贫的有效尝试,为今后产业扶贫工作提供了宝贵经验。

辛庄村黑驴养殖项目是长清区首批产业扶贫项目。为此,辛庄村科学规划、合理布局,仅用时半个多月就顺利完成驴舍维护、场地平整及水电安装等基础设施建设。为将项目风险降到最低,村合作社及时为每头黑驴购买保险,加强日常管理,保障项目收益。

## 孝里镇开展健康扶贫

本报12月29日讯(通讯员 田会银) 近期,孝里镇开展健康扶贫调查摸底工作,对全镇贫困人口和村卫生室设置情况进行调查。

截至目前,孝里镇已为3000名贫困人口建立健康档

案,对患有93种疾病的377名贫困人口实行分类管理和救治。贫困户持《扶贫健康证》到区、镇级定点医疗机构就诊可享受“两免两减半”及“先诊疗、后结算”等惠民措施。

## 新生儿可参加居民医疗保险

本报12月29日讯(通讯员 朱峰) 前不久,文昌社区李敏一家因宝宝降生高兴不已,但随后宝宝患上肺炎,花去一万多元的住院费,给本来不算富裕的家庭增加了负担。幸运的是,李敏在宝宝出生两个月时,通过“长清温暖人社”微信平台得知可为新生儿办理居民医疗保险业务,于是她及时为宝宝缴纳了居民医疗保险,住院费用报销了近7000元。“孩子病好了,为看病借的6000元,现在用报销的钱也能还上了。”李敏的脸上露出了笑容。

据区人社局医保办主任郭润民介绍,新生儿参加居民医疗保险与其他人群有所不同。其他人群于每年9月1日至

12月31日缴纳下一年度居民医疗保险费后,可享受下一年度的居民基本医疗保险待遇,超过征缴期则不再受理,相应的也就不能享受居民基本医疗保险待遇。

据悉,新生儿(新生儿是指自出生之日起12个月内的儿童)可在办理户籍登记后,随时参保缴费。分为三种情况:①新生儿自出生之日起3个月内参保缴费的,自出生之日起就可享受居民基本医疗保险待遇(即落地参保);②超过3个月以上参保缴费者,自缴费次月起享受居民基本医疗保险待遇;③新生儿征缴期内参保的,可选择缴纳当前年度和下一个医疗年度费用,享受对应医疗年度待遇。



28日下午,嵩云湖街道松常青艺术团来到街道敬老院进行慰问演出,与老人们一起欢度新年。《欢聚一堂喜洋洋》、《长清赞歌》、《祝福祖国》等精彩节目赢得了老人们阵阵掌声。

本报通讯员 徐军刚 赵慧 摄

## 元旦慰问演出